

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Ведущего научного сотрудника Отдела урологии и андрологии обособленного подразделения Медицинский научно-образовательный центр ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доктора медицинских наук Сорокина Николая Ивановича на диссертационную работу Рустамова Маарифа Назир оглы на тему: «Нарушения семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13. Урология и андрология.

Актуальность исследования

Диссертационная работа Рустамова М.Н. посвящена изучению нарушений семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы. Гиперплазия предстательной железы является одним из самых распространённых урологических заболеваний среди мужчин старшей возрастной группы. Несмотря на развитие и широкое внедрение в клиническую практику в последние годы эндоскопических малоинвазивных электрохирургических и лазерных технологий, позволивших снизить частоту осложнений оперативного лечения гиперплазии предстательной железы, частота эякуляторных нарушений после данных процедур по-прежнему остается высокой, по разным данным около 70-80%. При этом функция семяизвержения является важной составляющей нормальной сексуальной функции мужчины, и ее нарушение оказывает негативное влияние на качество жизни пациентов с ГПЖ.

Актуальность данной работы подтверждается тем, что в отечественной и зарубежной литературе крайне мало исследований по изучению нарушений семяизвержения у больных гиперплазией предстательной железы до и после

оперативного лечения и влиянию этих нарушений на качество жизни пациентов.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Рустамова М.Н. выполнена на современном научно-методическом уровне. Выводы основаны на результатах проведенных исследований, статистических расчётов и полностью соответствуют поставленным задачам. Определены виды нарушений семяизвержения и их частота у больных до и после оперативного лечения по поводу гиперплазии предстательной железы. Установлены виды эякуляторных нарушений, возникающие у больных после различных видов оперативного лечения ГПЖ (лазерная энуклеация, трансуретральная резекция и открытая аденомэктомия) и выявлены факторы риска их развития. Определено влияние нарушений семяизвержения на качество жизни пациентов. Все вышеперечисленное доказывает, что результаты, полученные в ходе диссертационной работы следует считать достоверными, а сформулированные на их основании выводы – обоснованными.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Степень достоверности полученных результатов исследования определяется достаточным и репрезентативным объемом выборок, использованием новейших методов обследования (УЗИ, урофлоуметрия, микроскопия осадка мочи, анкетирование по международным опросникам), инновационного операционного оборудования. Применение современных методов статистической обработки данных даёт основание считать полученные в ходе исследования результаты и сформулированные на их основании выводы обоснованными. Научные положения, выводы, рекомендации подкреплены

убедительными фактическими данными, наглядно представленными в приведённых таблицах и графиках.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Определены виды нарушений семяизвержения у больных до оперативного лечения по поводу гиперплазии предстательной железы. Установлены виды эякуляторных нарушений, возникающие у больных ГПЖ после оперативного лечения и выявлены предоперационные факторы риска их развития. Доказана важность семяизвержения и установлено негативное влияние на качество жизни нарушений эякуляции у больных ГПЖ. В работе показана целесообразность предлагать больному перед оперативным лечением, не исключаящему вероятность последующего зачатия ребёнка, криоконсервацию спермы.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Основные научные положения диссертационной работы полностью соответствуют пунктам 1 и 2 паспорта научной специальности 3.1.13. Урология и андрология. В соответствии с областью исследования и темой диссертации, охватывающей проблему эякуляторных нарушений у больных гиперплазией предстательной железы после оперативного лечения, в диссертации определены основные виды нарушений семяизвержения, возникающие у больных до и после оперативного лечения ГПЖ, определены факторы риска развития нарушений семяизвержения у этих больных, установлена степень влияния эякуляторных нарушений на качество жизни мужчин с ГПЖ.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертационная работа построена по классическому стилю, изложена на 113 страницах машинописного текста. Состоит из введения 3х глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, а также списка литературы, в котором российских – 27, зарубежных – 109 источников, диссертация иллюстрирована 30 таблицами и 50 рисунками. Материалы диссертационной работы изложены грамотным литературным научным языком, просты для понимания и интерпретации. Весь иллюстративный материал оригинальный, информативный и имеет соответствующие комментарии и объяснения в тексте.

Во введении обоснована актуальность работы, четко изложены цель и задачи исследования. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость и основные положения, выносимые на защиту, полностью соответствуют результатам исследования.

В главе «Обзор литературы» на основании анализа отечественных и зарубежных печатных источников автор подробно описывает современное состояние проблемы нарушений семяизвержения и эректильной функции, возникающие после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы. В данной главе также представлены современные подходы к диагностике нарушений семяизвержения, эпидемиология нарушений семяизвержения у больных ГПЖ и состояние эякуляторной функции больных после различных видов оперативного лечения.

В главе «Общая характеристика применявшихся методов обследования» автор подробно описывает все этапы исследования, применявшиеся диагностические и лечебные мероприятия, методы статистического анализа полученных данных.

В главе, посвященной результатам представлены статистические данные по частоте разных видов эякуляторных дисфункций у больных ГПЖ

до и после лазерной энуклеации гиперплазии простаты, трансуретральной резекции простаты и открытой аденомэктомии. Представлены статистические данные по корреляции нарушений семяизвержения и различных предоперационных характеристик больных. Приведена оценка влияния нарушений семяизвержения на качество жизни исследуемых больных.

В заключении диссертации подведены итоги работы с логически вытекающими выводами, в которых обобщены полученные результаты.

По результатам исследования автором опубликовано 8 печатных работ, в том числе 1 научная статья в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 3 статьи в издании, индексируемом в международной базе Scopus, 1 иная публикация по теме диссертационного исследования, материалы конференции по теме диссертационного исследования – 3. Содержание автореферата и опубликованных работ полностью соответствует основным положениям диссертации.

Заключение

Таким образом, диссертация Рустамова Маарифа Назир оглы на тему: «Нарушения семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13. Урология и андрология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по улучшению диагностики и оценки рисков нарушений семяизвержения у больных ГПЖ после оперативного лечения. Что соответствует п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский

медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0692Р от 06.06.2022 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13. Урология и андрология.

Официальный оппонент

Ведущий научный сотрудник Отдела урологии и андрологии обособленного подразделения Медицинский научно-образовательный центр ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доктор медицинских наук (специальность 3.1.13. Урология и андрология) Сорокин Николай Иванович

04.12.2023г

Дата

Подпись

Подпись д.м.н. Сорокина Н.И. удостоверяю.

Ученый секретарь обособленного подразделения Медицинский научно-образовательный центр ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доктор медицинских наук, профессор Орлова Яна Артуровна

04.12.2023

Дата

Подпись

Медицинский Научно-образовательный центр «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 197758, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 53

Сайт: <https://mc.msu.ru>

Электронная почта: info@mc.msu.ru

Тел. 8-(495)-531-27-27